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Εκδήλωση στο Πολεμικό Μουσείο με θέμα:  
«Η Ελλάδα σκέπτεται, προσεύχεται, ελπίζει. Η Ελλάδα ζει.» 

Ομιλία με θέμα “Η Ελλάδα αντιστέκεται, η Ελλάδα ζει.”  
Αντιπτεράρχου (Ι) εα Θωμά Χατζηαθανασίου, Επιτ. Δ/ΔΑΕ 

Γενικού Γραμματέα Αεροπορικής Ακαδημίας Ελλάδος 

25 Φεβρουαρίου 2025 
 

  

Σεβαστοί πατέρες, Κύριε Υπουργέ, Αγαπητοί καθηγητές και αγαπητοί προσκεκλημένοι, 
κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας, 

 Αναρωτιέμαι …  

 Τι είναι αυτό που στηρίζει διαχρονικά την επιβίωση της Ελλάδας; Είναι η 
ανθεκτικότητα και το πνεύμα της, που παρά τις δυσκολίες, συνεχίζει να 
αντιστέκεται και να ζει;  

 Η Ελλάδα είναι μια χώρα που έχει διανύσει μακρείς δρόμους, γεμάτους 
προκλήσεις, αλλά και νίκες. Ο λαός μας, με την ιστορία του, τις παραδόσεις του και τη 
δύναμή του, μας διδάσκει πως η αντίσταση είναι βαθιά ριζωμένη στη φύση μας. 

 Πραγματοποιώντας μία αναδρομή στην ιστορία μας, από την αρχαιότητα μέχρι 
σήμερα, διαπιστώνουμε ότι η Ελλάδα έχει βιώσει πολέμους, κατακτητές, φυσικές 
καταστροφές, πολιτικές και οικονομικές κρίσεις. Κάθε φορά, όμως, οι Έλληνες 
αναγεννιούνται από τις στάχτες τους.  

Α. Η γεωπολιτική και γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας και πως επηρέασε το 
διάβα της στην ιστορία 
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 Η γεωπολιτική και γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας έχει διαδραματίσει 
καθοριστικό ρόλο στην ιστορία της, επηρεάζοντας την αστάθεια και την επιβίωσή της 
με ποικίλους τρόπους.  

 Η Ελλάδα βρίσκεται σε στρατηγικό σημείο, ανάμεσα σε Ευρώπη, Ασία και 
Αφρική, αποτελώντας σταυροδρόμι πολιτισμών. Αυτή η θέση την καθιστούσε 
στρατηγικό κόμβο για το εμπόριο και τις πολιτικές ανακατατάξεις, και την κατέστησε 
στόχο επιθέσεων και κατακτήσεων κατά τη διάρκεια της ιστορίας και αποτέλεσε αφορμή 
για τις επιθέσεις των Περσών στην αρχαιότητα. Οι νίκες των Ελλήνων στο Μαραθώνα 
και στη Σαλαμίνα δεν ήταν μόνο στρατηγικές νίκες, αλλά και καθοριστικά γεγονότα 
που διατήρησαν την ανεξαρτησία του ελλαδικού χώρου.  

 Η γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας υπήρξε κρίσιμη για την Βυζαντινή 
Αυτοκρατορία, ενώ η Κωνσταντινούπολη λειτουργούσε ως γέφυρα μεταξύ Ανατολής 
και Δύσης.  

 Η Οθωμανική κατάκτηση της Ελλάδας τον 15ο αιώνα και η εκμετάλλευση της 
στρατηγικής θέσης της χώρας για την εξάπλωση των Οθωμανών καθόρισαν την ιστορία 
της.  

 Η ελληνική επανάσταση του 1821 αναδύθηκε ως αποτέλεσμα των εθνικών και 
γεωπολιτικών κινήτρων που ευνοούσαν την ανεξαρτησία. 

 Η θέση της Ελλάδας στην Ανατολική Μεσόγειο την έκανε σημαντική για τη 
ναυτική κυριαρχία, κάτι που επηρεάζει τη σύγχρονη στρατηγική σκέψη.  

 Η γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας, ευρισκόμενη κοντά στο ανατολικό block, 
υπήρξε σημαντική για τη δύση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, ως μέλος του 
ΝΑΤΟ. 

 Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αναβάθμισε τη γεωπολιτική της 
θέση, παρέχοντάς της οικονομική στήριξη και πολιτική σταθερότητα. Ωστόσο, η 
οικονομική κρίση του 2009 ανέδειξε την ευθραυστότητα της χώρας και την εξάρτησή της 
από διεθνείς δυνάμεις. 

 Τα τελευταία χρόνια, η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας ως πύλης προς την Ευρώπη 
έχει επηρεάσει τη διαχείριση των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών. Αυτό έχει 
προκαλέσει κοινωνικές και πολιτικές προκλήσεις στην ελληνική κοινωνία. 

 Όλα αυτά δείχνουν πως η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας έχει διαμορφώσει την 
ιστορία της, επηρεάζοντας την πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική εξέλιξη της χώρας 
σε κρίσιμες χρονικές περιόδους. 

Β. Κρίση Θεσμών και Αξιών στην Ελλάδα: Αίτια, συνέπειες και αντίδραση 

 Όμως, πέραν της γεωπολιτικής θέσης της χώρας, πολλοί εξωγενείς παράγοντες, 
αλλά και πληθώρα εσωτερικών, ήρθαν να επηρεάσουν έτι περαιτέρω την ομαλότητα 
στην Ελλάδα. 

 Τα τελευταία χρόνια, η χώρα αντιμετώπισε μία κρίση, που δεν ήταν μόνο 
οικονομική, αλλά και κοινωνική. Χιλιάδες πολίτες βρέθηκαν αντιμέτωποι με την 
ανεργία, τη φτώχεια και τις απογοητεύσεις. Όμως, παρά τις αντιξοότητες, οι Έλληνες 
δεν έκαναν πίσω. Αντίθετα, βρήκαν τη δύναμη να αντισταθούν και να διεκδικήσουν 
ένα καλύτερο μέλλον. Οι αξίες της αλληλεγγύης και της συνεργασίας αναδείχθηκαν. 
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 Όλοι γνωρίζουμε ότι η χώρα μας σήμερα αντιμετωπίζει πληθώρα προβλημάτων. 
Η πανδημία που ακόμη μας ταλαιπωρεί, η οικονομία, το μεταναστευτικό, η άμυνα και 
η ασφάλεια στο πλαίσιο του αναθεωρητισμού της Τουρκίας, ο ευρωπαϊκός και 
βορειοατλαντικός σκεπτικισμός για τα τεκταινόμενα στον ευρύτερο γεωπολιτικό μας 
χώρο, το Brain Drain, η αμυντική βιομηχανία, το δημογραφικό, οι τεχνολογικές 
εξελίξεις, η παιδεία, ο πολιτισμός, … είναι μόνο ορισμένα εξ αυτών. Πέραν των 
παραπάνω όμως, το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία, 
θεωρώ ότι, είναι η κρίση θεσμών και αξιών, που αποτελεί τη ρίζα της ορθής 
αξιολόγησης και ενασχόλησης με τα κοινά, στο πλαίσιο της αξιοκρατικής και 
αντικειμενικής προσέγγισης των ζητημάτων. 

 Από την ομηρική κληρονομιά του «αιέν αριστεύειν και υπείροχον έμμεναι 

άλλων», που οδήγησε γενιές Ελλήνων σε έργα θαυμαστά και διαχρονικά, φθάσαμε στη 
σημερινή κρίση θεσμών και αξιών και τολμώ να πω την απαξίωσή τους. Μέσω των 
διδαγμάτων της απολογίας του Σωκράτη, αποδεικνύεται πόσο έχουμε απομακρυνθεί 
και λησμονήσει τα ιερά και τα ιδεώδη της πηγής μας, του Αρχαίου Ελληνικού 
πολιτισμού. 

 Οι αξίες και οι αρχές αποτελούν στάση ζωής, βασική κινητήριο δύναμη που δίνει 
χρώμα στη ζωή μας, ζήλο για διάκριση, αλλά και αποδοχή της σκληρής εργασίας και 
της αξιοκρατίας. 

 Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία ζητούν λύσεις και η 
ανάγκη αυτή οδηγεί τις δράσεις μας!!! Χρειαζόμαστε οράματα … εργασίας, 
επανεκκίνησης των αξιών σε όλους τους τομείς, και κυρίως, ένα εναρκτήριο λάκτισμα, 
μία αχτίδα φωτός στη νεολαία για να θέσει νέες βάσεις για το μέλλον της χώρας μας. 

 Η πολύ μεγάλη κρίση που διαπερνά όλους τους θεσμούς που στηρίζουν το 
σημερινό σύστημα της χώρας μας, από την πολιτική, τη δικαιοσύνη, ως την παιδεία, 
έχει προσλάβει πλέον εφιαλτικές διαστάσεις, όπου εμφανίζονται τεράστια σκάνδαλα 
από τομέα σε τομέα, προκαλώντας γενικευμένα αισθήματα αναξιοπιστίας και έλλειψης 
εμπιστοσύνης. 

 Η σημερινή κρίση αξιών έχει βαθιά και συστημικά αίτια. Είναι μία κρίση που 
στην ουσία της έχει πολιτικό, ιδεολογικό και κοινωνικό υπόβαθρο. 

 Αίτια που οδήγησαν στην κρίση θεσμών και ηθικών αξιών 

 Η κρίση θεσμών και ηθικών αξιών, κατά την άποψή μου, στη χώρα μας, προήλθε 
από μια σειρά αλληλένδετων αιτίων, ενώ οι συνέπειές της είναι ευρείες και επηρεάζουν 
πολλούς τομείς. Χαρακτηριστικά είναι τα ακόλουθα παραδείγματα: 

 . Οι υποθέσεις σκανδάλων, αδιαφάνειας και διαφθοράς, αλλά και κακής 

διακυβέρνησης έχουν πλήξει την εμπιστοσύνη στους θεσμούς. 

 . Η πρακτική των πελατειακών σχέσεων και η αναποτελεσματική δημόσια 
διοίκηση έχουν προκαλέσει ανασφάλεια και αναξιοκρατία. 

 . Η αποχή από τον πολιτικό διάλογο και την εκλογική διαδικασία και η εν 
γένει αδιαφορία των πολιτών για τις πολιτικές εξελίξεις έχουν δημιουργήσει 
απογοήτευση και έχουν οδηγήσει σε αποδυνάμωση των δημοκρατικών διαδικασιών. 

 . Η οικονομική κρίση έχει επιφέρει κοινωνικές ανισότητες και διαχωρισμούς, 
κλίμα απογοήτευσης, βαθιά ανύψωση του ατομικισμού, με αποτέλεσμα τη δημιουργία 
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μιας κοινωνίας που είναι περισσότερο κοντόφθαλμη, λιγότερο αλληλέγγυα και οι 
πολίτες να απομακρύνονται από τις συλλογικές αξίες και τις κοινές ιδέες. 

 . Η τεχνολογική πρόοδος και το πρότυπο του υλικού ευδαιμονισμού, που 
έχει δημιουργήσει η προωθούμενη καταναλωτική μανία και το στενό ατομικό όφελος, 
το κέρδος, έχει αναδείξει μοντέρνες αξίες και επιβάλλει τον παραγκωνισμό των 
παραδοσιακών αξιών, όπως η αλληλεγγύη, η δικαιοσύνη και η εντιμότητα. 

 . Η ηθική σήψη πλεονάζει, η αρετή και το ήθος τίθενται στο περιθώριο, τα δε 
απαραίτητα για τη νεολαία πρότυπα ΑΠΟΚΡΥΠΤΟΝΤΑΙ εσκεμμένα, κυριαρχεί η 
αρχή της ήσσονος προσπάθειας, ο άνετος και προκλητικός τρόπος ζωής και ο ακραίος 
εγωκεντρισμός. Δεν προβάλλονται, πλέον, οι ηθικές και πνευματικές διαχρονικές αξίες 
με τις οποίες γαλουχήθηκαν γενεές. Δεν προβάλλονται Ορθοδοξία, Χριστιανικός βίος, 
οικογένεια, ένδοξοι πρόγονοι, εθνικοί ευεργέτες, ενάρετοι επιστήμονες. 

 . Στο πλαίσιο της παγκοσμιοποιημένης πραγματικότητας, θα ήταν παράλειψη 
να μην αναφέρουμε τον άκρατο μιμητισμό των παραδεδομένων ξενόφερτων στοιχείων 
και αξιών. 

 . Η ταχύτητα διάδοσης παραπληροφόρησης μέσω των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης έχει υπονομεύσει την εμπιστοσύνη στις πηγές πληροφόρησης. 

 . Η εκπαίδευση και η εν γένει παιδεία στη χώρα συχνά υπολείπεται σε 
ποιότητα και δεν προάγει τις αξίες της κριτικής σκέψης, της συμμετοχής, και της 
μεταλαμπάδευσης των ορθών ιδανικών στους νέους με αποτέλεσμα μία κοινωνία 
λιγότερο ανθεκτική στις προκλήσεις. 

 . Η οικογένεια, ως ο πρωταρχικός φορέας κοινωνικοποίησης, έχει υποστεί μία 
χαλάρωση σε δομικό επίπεδο και τα μέλη της έχουν αποστασιοποιηθεί, εξαιτίας των 
σύγχρονων απαιτήσεων και των έντονων ρυθμών εργασίας και υποχρεώσεων. Οι γονείς 
δεν μεριμνούν για την ορθή διαπαιδαγώγηση των παιδιών και κυρίως δεν είναι σε θέση 
να θέτουν όρια στα ανήλικα μέλη. 

 . Η πολιτεία με τη σειρά της επωμίζεται ένα τεράστιο μερίδιο ευθύνης, όσον 
αφορά στην ηθική εξαχρείωση της κοινωνίας. 

 . Αν δε επεκταθούμε εκτός συνόρων, οι ισχυρές οικονομίες των κρατών 
επιθυμούν τον έλεγχο των οικονομικά ενδεών χωρών σε μία άκρως ανταγωνιστική και 
παγκοσμιοποιημένη αγορά με δημιουργούμενα τεράστια κύματα μεταναστών. 

 Συνέπειες της διάβρωσης των ηθικών αξιών 

 Αυτά τα αίτια συνδυάζονται και αλληλοεπηρεάζονται, δημιουργώντας ένα 
περίπλοκο πλαίσιο κρίσης με άμεσες συνέπειες στην κοινωνία και στους πολίτες: 

 . Σε Ψυχολογικό και Ηθικό επίπεδο, ο άνθρωπος γίνεται έρμαιο των παθών 

και των αδυναμιών του και συχνά εξωθείται σε αντικοινωνικές συμπεριφορές, καθώς 
και ανήθικες και αναξιοκρατικές δραστηριότητες. 

 . Σε Πολιτικό επίπεδο, το δημοκρατικό πολίτευμα απειλείται εξαιτίας της 

υποκρισίας και της αλαζονείας των πολιτικών ηγετών, με αποτέλεσμα την 
αποστασιοποίηση των πολιτών από τα κοινά, τη δικαιοσύνη να παρακωλύεται και να 
κυριαρχούν πελατειακές σχέσεις, την υφαρπαγή του δημόσιου χρήματος, με απώτερο 
αποτέλεσμα την υπαγόρευση της δημοκρατικής αποσάθρωσης. 
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 . Σε Οικονομικό επίπεδο, οι ισχυρές οικονομίες εκμεταλλεύονται και 
ελέγχουν τα οικονομικά δυσχερή κράτη, σε μία άκρως ανταγωνιστική και 
παγκοσμιοποιημένη αγορά, με συνέπεια να δημιουργούνται πολεμικές συρράξεις από 
χώρες που επιδιώκουν τον πλουτισμό τους, θυσιάζοντας ανθρώπινες ζωές και 
δημιουργία μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών, ενώ η διαφυγή ταλέντων από τη 
χώρα στερεί θέσεις εργασίας και υπονομεύει την ανάπτυξη. 

 . Σε Οικολογικό επίπεδο, η απληστία του ανθρώπου έχει οδηγήσει στην 
τεράστια οικολογική καταστροφή, που ελλοχεύει σοβαρούς κινδύνους για την υγεία και 
τη μελλοντική διαβίωση με ποιοτικές προδιαγραφές. 

 Καλά θα ρωτήσει κάποιος, υπάρχει σωστή στάση απέναντι στην κρίση των 
ηθικών αξιών; Υπάρχει αντίδραση στην κρίση θεσμών και αξιών; 

 Φυσικά!!! Αλλοίμονο αν δεν υπήρχε. Για να αντισταθεί η Ελλάδα σε αυτήν την 
κρίση, απαιτούνται δράσεις σε πολλαπλά επίπεδα (κρατικό, συλλογικό και ατομικό).  

 Η πολιτεία, πρωτίστως, μπορεί και πρέπει να αντιδράσει στην κρίση θεσμών και 
αξιών με στοχευμένες δράσεις σε πολλούς τομείς. Ενδεικτικά αναφέρω δράσεις, όπως: 

 . Ενίσχυση Θεσμών μέσω μεταρρυθμίσεων και δημιουργίας ανεξάρτητων 
ελεγκτικών αρχών, όπως η Αρχή Διαφάνειας, για διασφάλιση της αποτελεσματικότητας 
της εποπτείας. 

 . Ενίσχυση Διαφάνειας και περιορισμός διαφθοράς μέσω Εκσυγχρονισμού 
της νομοθεσίας και Εφαρμογής διαδικτυακών εργαλείων για πρόσβαση των πολιτών σε 
πληροφορίες για κυβερνητικές δαπάνες, δημόσια έργα και αποφάσεις.  

 . Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση μέσω Εφαρμογής Προγραμμάτων 

Αξιών και Πολιτικής Αγωγής, σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης, για προαγωγή βασικών 
αξιών, όπως η ηθική, η δημοκρατία, η κοινωνική υπευθυνότητα, η αλληλεγγύη και ο 
σεβασμός. 

 . Καλλιέργεια κριτικής σκέψης από όλους τους φορείς κοινωνικοποίησης 
(σχολείο, οικογένεια, ΜΜΕ) προς ενεργή πολιτικοποίηση του ατόμου για περιορισμό 
της αναλγησίας και της ανηθικότητας και στήριξης της ανθρωπιστικής παιδείας μέσω 
της καλλιέργειας του ομαδοσυνεργατικού πνεύματος. 

 . Δημιουργία Στρατηγικών Συμμετοχής μέσω: 

  Οργάνωσης τακτικών δημόσιων διαβουλεύσεων και 

  Σύστασης τοπικών θεματικών συμβουλίων για εκπροσώπηση κοινωνικών 
ομάδων. 

 . Κοινωνική Πολιτική και ενίσχυση της κρατικής μέριμνας μέσω: 

  Ενίσχυσης των κοινωνικών επιχειρήσεων που προάγουν ηθικές αξίες. 

  Δημιουργίας κοινωνικών προγραμμάτων υποστήριξης ευάλωτων ομάδων, 
ενισχύοντας τη συνοχή και την αλληλεγγύη στην κοινωνία. 

 . Προαγωγή ηθικών προτύπων μέσω: 

  Δημιουργίας θεσμών αναγνώρισης και επιβράβευσης ηθικών συμπεριφορών 
και θετικών δράσεων πολιτών και οργανώσεων. 
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  Οργάνωσης εκστρατειών για προώθηση των ηθικών αξιών, όπως η 
διαφάνεια, η ανιδιοτέλεια και η αλληλεγγύη, μέσω της τηλεόρασης, των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης και κοινών εκδηλώσεων. 

 Με αυτές τις δράσεις, η πολιτεία μπορεί να συμβάλει στην αποκατάσταση της 
εμπιστοσύνης στους θεσμούς και στην προώθηση ηθικών αξιών στην κοινωνία. 

 Οι πολίτες, με τη σειρά τους, μπορούν να αντιδράσουν στην κρίση θεσμών και 
αξιών με διάφορους τρόπους, τόσο σε συλλογικό όσο και σε ατομικό επίπεδο: 

 Συλλογικά 

 . Δημιουργία Κοινών Πρωτοβουλιών για συμμετοχή σε διαδηλώσεις που 
προάγουν διαφάνεια, δικαιοσύνη και υπεράσπιση των δημοκρατικών αξιών. 

 . Δημιουργία συνεταιρισμών που υποστηρίζουν την κοινωνική οικονομία, 
όπως γεωργικοί συνεταιρισμοί που προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

 . Στήριξη Δικτύων αλληλεγγύης και Τοπικών Κοινοτήτων μέσω συμμετοχής 

σε εθελοντικές δράσεις που ενισχύουν τη συνοχή και την ενότητα της κοινωνίας. 

 . Υποστήριξη Δικτύων Ενημέρωσης και κοινωνικών κινήσεων για την 
ευαισθητοποίηση του κοινού σε ζητήματα ηθικής και διαφάνειας, αλλά και ανάδειξης 
προβλημάτων και προώθησης σχετικών λύσεων. 

 . Προώθηση πολιτιστικών εκδηλώσεων που αναδεικνύουν την ελληνική 
κουλτούρα και τις αξίες της προς αποκατάσταση της κοινωνικής συνοχής και της 
αλληλεγγύης. 

 . Ενίσχυση της ανθρωπιστικής παιδείας από την οικογένεια. 

 Ατομικά 

 . Αυτομόρφωση των πολιτών μέσω παρακολούθησης εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων για τη διαφάνεια και τις δημοκρατικές διαδικασίες, προκειμένου να 
γίνουν πιο ενημερωμένοι και ενεργοί πολίτες. 

 . Επίδειξη ηθικής στάσης, αυτοκριτικής και ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΥ στην 
καθημερινότητα, λειτουργώντας ως πρότυπα σε άλλους. 

 . Ενεργή συμμετοχή στα κοινά, είτε μέσω εκλογών είτε μέσω τοπικών 
εθελοντικών δράσεων σε δημοτικά συμβούλια, επιτροπές ή τοπικές οργανώσεις, 
σεμινάρια ή πρωτοβουλίες που προωθούν πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα. 

 . Επιλογή προϊόντων και υπηρεσιών από εταιρείες που προάγουν ηθικές 
πρακτικές και υπεύθυνη παραγωγή. 

 . Αναφορά περιπτώσεων διαφθοράς ή κακοδιοίκησης στις αρμόδιες αρχές ή 
ΜΜΕ ως μέσο καταπολέμησης της αδικίας. 

 Η κρίση θεσμών και αξιών στην Ελλάδα είναι μια πρόκληση που απαιτεί 
συλλογική δράση και αποφασιστικότητα. Με την ενίσχυση των θεσμών, την εκπαίδευση 
των νέων και την ενεργή συμμετοχή των πολιτών, μπορούμε να αντισταθούμε σε αυτή 
τη δύσκολη πραγματικότητα. Ας μην αφήσουμε την απογοήτευση να μας 
ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙ. Ας μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία για αναγέννηση και 
πρόοδο. Η Ελλάδα έχει τη δύναμη να αναγεννηθεί, αρκεί να κοιτάξει στο μέλλον με 
θάρρος, αλληλεγγύη και ελπίδα. 
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Γ. Η επιβίωση της Ελλάδας δεν στηρίχθηκε στους πολλούς, αλλά στα μεγάλα 
οράματα και στους στόχους που ενέπνευσαν μικρές ομάδες ατόμων απέναντι στις 
όποιες απειλές 

 Η ελληνική ιστορία είναι γεμάτη από προκλήσεις και αβεβαιότητες. Ωστόσο, η 
επιβίωση της χώρας βασίστηκε κυρίως σε μεγαλεπήβολα οράματα και τους αγώνες 
μικρών ομάδων ανθρώπων που κινητοποιήθηκαν μπροστά σε απειλές, 
διαμορφώνοντας τη ροή της ιστορίας, επιτρέποντας στην Ελλάδα να επιβιώσει και να 
ανθίσει παρόλες τις αντιξοότητες. Αυτή η κληρονομιά, που ΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ από την 
αρχαιότητα μέχρι σήμερα, ενσωματώνει τον πολιτισμό, την τέχνη και τις αξίες της 
δημοκρατίας και της ελευθερίας. 

 Αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι, όπως ο Σωκράτης και ο Πλάτωνας, αν και δεν 
απευθύνονταν σε μάζες, επηρέασαν τη σκέψη και την κουλτούρα της εποχής τους, αλλά 
και τους μεταγενέστερους. 

 Το ΜΟΛΩΝ ΛΑΒΕ του Λεωνίδα παραδειγματίζει ακόμη και σήμερα. 

 Κατά την επανάσταση του ‘21 για την ανεξαρτησία μας, οι ηγέτες των 

αγωνιστών, όπως ο Κολοκοτρώνης και ο Καραϊσκάκης, οργάνωσαν μικρές ομάδες 
αγωνιστών που πολέμησαν με θάρρος και αποφασιστικότητα, και ενέπνευσαν πολλούς, 
δημιουργώντας ένα συλλογικό αίσθημα εθνικής ταυτότητας και στόχου. Έτσι, ο λαός 
μας ενωμένος κατάφερε να διεκδικήσει την ελευθερία του. Τα μεγάλα οράματα, οι ιδέες 
της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας, λειτούργησαν ως καταλύτες για την κινητοποίηση 
των αγωνιστών. Η σημασία των οραμάτων ενισχύεται από το γεγονός ότι οι μικρές 
ομάδες, όπως οι Φιλικοί, οι οποίοι οργάνωσαν την Επανάσταση, έφεραν ιδέες που 
ξεπερνούσαν την τοπική πραγματικότητα και αγκάλιαζαν ένα εθνικό ιδεώδες. 

 Η δύναμη της συλλογικότητας φάνηκε επίσης σε περιόδους κρίσεων, όπως κατά τη 
διάρκεια της κατοχής από τους Ναζί, όπου οι Έλληνες πολέμησαν για την αξιοπρέπειά 
τους.  

 Αποδεικνύεται ότι η επιτυχία δεν έρχεται από τον αριθμό, αλλά από τη δέσμευση 
και την πίστη σε ένα κοινό όραμα. 

 Στον 21ο αιώνα, η Ελλάδα αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις. Η επιβίωση και η 
αναγέννηση της χώρας απαιτούν εκ νέου μεγάλα οράματα και την ηγετική δράση 
μικρών ομάδων που μπορούν να κινητοποιήσουν την κοινωνία. Οργανώσεις, όπως οι 
τοπικοί σύλλογοι πολιτών, οι περιβαλλοντικές ομάδες και οι κοινωνικές κινήσεις, έχουν 
αναδειχθεί ως σημαντικοί παράγοντες στη διαμόρφωση της νέας ελληνικής 
πραγματικότητας. Αυτές οι ομάδες ενώνουν τις δυνάμεις τους γύρω από κοινούς 
στόχους. 

 Επιπλέον, οι καινοτόμες πρωτοβουλίες πολιτών σε τομείς, όπως η τεχνολογία και η 
επιχειρηματικότητα, δείχνουν πώς οι μικρές ομάδες μπορούν να επηρεάσουν θετικά την 
οικονομία και την κοινωνία, προσφέροντας λύσεις και προτάσεις σε καιρούς κρίσης. 
Παρά τις αντιξοότητες, η δημιουργικότητα και η συνεργασία είναι οι κινητήριες 
δυνάμεις που επαναστατούν ενάντια στις προκλήσεις. 

 Αποτελεί μονόδρομο η επιστροφή μας στο αρχικό κάλλος της τάξης και της 
οικονομίας, της εγκράτειας και της άσκησης, που μπορούν να οδηγήσουν στη σώφρονα 
διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση των εκάστοτε 
προκλήσεων. 
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 Η Ελλάδα ζει … έχει ρίζες, στάμινα, ουσία, έχει στο DNA της την αντίσταση στην 
κατάπτωση και τον αγώνα για τη διαρκή επιβίωσή της … Όταν απαιτηθεί ορθώνει το 
ανάστημά της … Καιρός είναι πλέον να το πράξει και σήμερα, απέναντι στην τρέχουσα 
κατάσταση. Απέναντι στην κρίση θεσμών και αξιών που βιώνουμε. Πρέπει όλοι να 
ενεργοποιηθούμε … Ας επικεντρωθούμε, λοιπόν, στα Μεγάλα Οράματα και ας 
εστιάσουμε στον ρόλο των Μικρών Ομάδων στην Επιβίωση της Ελλάδας. Η συνδρομή 
όλων κρίνεται απαραίτητη προκειμένου να αναχαιτισθεί η κατάπτωση, να επιλυθούν 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες. 

 Σήμερα, η Ελλάδα συνεχίζει να αναζητά το δρόμο της μέσα από την ενότητα και 
τη συνεργασία μικρών ομάδων, που διατηρούν ζωντανή την παράδοση των προγόνων 
τους. Η ιστορία τους μας διδάσκει ότι οι μεγάλες αλλαγές συχνά ξεκινούν από λίγες 
αποφασισμένες φωνές που, σε συνδυασμό με ένα ισχυρό όραμα, μπορούν να 
ξεπεράσουν τις πιο δύσκολες προκλήσεις. 

 Μέσα από την ιστορία της, η Ελλάδα αποδεικνύει ότι οι αξίες της αλληλεγγύης, 
της συλλογικότητας και της αποφασιστικότητας είναι οι θεμέλιοι λίθοι για την επιβίωση 
και την πρόοδο ενός έθνους. Έτσι, οι μικρές ομάδες, με τα μεγάλα τους οράματα, 
συνεχίζουν να είναι η καρδιά της ελληνικής κοινωνίας και η ελπίδα για το μέλλον. 

 Η Ελλάδα έχει τη φήμη ενός τόπου βαθιάς σκέψης, μιας χώρας που προσεύχεται, 
μιας χώρας γεμάτη ελπίδα, μιας χώρας που αγωνίζεται, που αντιστέκεται, που επιμένει 
και δεν παραδίνεται, που αναγνωρίζει τις προκλήσεις, αλλά και τις ευκαιρίες, που 
αναζητά και βρίσκει λύσεις. Ας ενώσουμε τις σκέψεις, τις προσευχές και τις ελπίδες μας 
για να δημιουργήσουμε μια Ελλάδα που ζει, που προοδεύει, που εμπνέει, τόσο για 
τους πολίτες της όσο και για τον υπόλοιπο κόσμο. Η ουσία της Ελλάδας βρίσκεται στην 
ικανότητά της να ονειρεύεται και να παλεύει για ένα καλύτερο αύριο. 

 Η Ελλάδα είναι ένα ζωντανό παράδειγμα αντίστασης και επιμονής. Η ιστορία μας 
είναι γεμάτη διδάγματα και αποδείξεις ότι, όταν ενωνόμαστε, μπορούμε να 
ξεπεράσουμε κάθε εμπόδιο. Ας διατηρήσουμε ζωντανό το πνεύμα της αλληλεγγύης, της 
δημιουργικότητας και της αιώνιας ελπίδας. 

 Ας αγωνιστούμε όλοι μαζί για μια Ελλάδα που αντιστέκεται, που αγωνίζεται, 

που ελπίζει και ζει. Μια Ελλάδα που θα φωτίσει το μέλλον μας, που θα μας εμπνεύσει 
να προχωρήσουμε και που θα μας κάνει περήφανους για την κληρονομιά μας. 

 Σας ευχαριστώ!!! 

 

Αντιπτέραρχος (Ι) εα Θωμάς Χατζηαθανασίου,  

 

 


